

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ В.В. СУСЛОВА!

В этом непросто для нашей жизни 2021 году мы отмечаем 90 летний юбилей со дня рождения одного из патриархов Украинской анестезиологии, руководителя анестезиологической службы Государственного учреждения «Институт урологии НАМН Украины», заслуженного деятеля науки и техники Украины, профессора Валентина Васильевича Суслова.

Валентин Васильевич занимает особое место в моей жизни. Всегда с большим пиететом думаю о нем. Наши жизненные пути впервые пересеклись в 1965 -1971 годах. Я был студентом лечебного факультета, а Валентин Васильевич ассистентом кафедры факультетской хирургии Донецкого медицинского института по курсу анестезиологии, учеником профессора К.Т. Овнатаняна. Я был старостой хирургического кружка на кафедре общей хирургии профессора И. М. Матяшина, а Валентин Васильевич работал на кафедре факультетской хирургии профессора К.Т. Овнатаняна. Молодые энергичные коллективы кафедр соревновались и конкурировали не только в профессиональной деятельности, но и в других видах творчества. Если человек талантлив, то он талантлив во всем. В вузе не было саксофониста, который мог бы сравниться с Валентином Васильевичем. Он играл джаз в институтском оркестре не хуже Луи Армстронга, был лидером в баскетбольной команде и начал освоение новой, в то время для нашей медицины, специальности - анестезиологии. Как у человека энергичного, творческого у него все спорилось: преподавание, научная деятельность и клиническая работа, дежурства и операции. Он выбрал свое направление в хирургии - оперативная урология. В 1968 году защитил на эту тему кандидатскую диссертацию под руководством профессора К.Т. Овнатаняна. На протяжении всей жизни, я неоднократно был свидетелем, Валентин Васильевич чрезвычайно тепло отзывается о своем учителе, написал много статей о нем и о кафедре, которая его воспитала. О профессионализме и смелости Валентина Васильевича ходили легенды. Однажды во время операции, которую проводил профессор К.Т. Овнатанян, загорелся баллон с кислородом и начал вращаться на полу операционной. Кто-то выпрыгнул в окно, кто-то залез под операционный стол, и только Валентин Васильевич хладнокровно закрутил вентиль и спас ситуацию.

В 1973 году Валентин Васильевич был приглашен в Киевский научно-исследовательский институт урологии на должность заведующего отделением урологии и интенсивной терапии, которым бессменно руководил.

Второй раз мы встретились с Валентином Васильевичем в Киеве в 1974 году на лекциях Анатолия Ивановича Трещинского. Я был, после службы в армии, на 4-х месячных курсах усовершенствования и мы вместе слушала шестичасовые лекции Анатолия Ивановича, которые Валентин Васильевичем посещал в частном порядке. Обсуждали актуальные проблемы. В этом же году под руководством Анатолия Ивановича Трещинского Валентин Васильевич защитил докторскую диссертацию.

Третья наша встреча произошла в 1990 году, когда после защиты докторской диссертации, я начал регулярно принимать участие в работе РПК, которой руко-

водил Валентин Васильевич. Это было прекрасное время, ведущие профессора-анестезиологи страны обсуждали все планируемые работы, корректировали их с большой пользой для диссертантов. Обсуждали плановые работы кафедр. Были принципиальные обсуждения и острые вопросы. Так профессор Шифрин Г.А. трижды планировал докторскую диссертацию своего ученика Горенштейна М.Л. Огромную регулирующую роль и консультативную помощь диссертантам оказывал Валентин Васильевич как на этапе планирования, так и на этапе прохождения диссертации в ВАКЕ. Много лет Валентин Васильевич был экспертом ВАК по нашей специальности. Анестезиологи Украины сохраняют в сердце чувство благодарности за доброе отношение и помощь в их становлении на научной стезе.

Научные исследования профессора В. В. Сулова посвящены проблемам анестезии и интенсивной терапии при урологических операциях, трансплантации почки, интенсивной терапии при почечной недостаточности. Им организовано первое в Украине отделение интенсивной терапии для урологических больных. Здесь накоплен большой опыт лечения самых сложных больных с почечной патологией. Валентин Васильевич является участником бригады первой пересадки трупной почки в Украине. Много создано за прошедшие годы: научная школа, статьи и монографии, признание европейской анестезиологической общественности.

С момента нашей третьей встречи я не расстаюсь с Валентином Васильевичем. Встречи в Донецке, экскурсия в Святогорский монастырь, конгрессы и симпозиумы в Одессе, Днепре, Киеве всегда были поводом для дружеских встреч, обсуждения профессиональных проблем. Совместные поездки на конгрессы ESA в Амстердам, Мюнхен, Вена, Мадрид, где мы большой командой анестезиологов во главе с Людмилой Васильевной Новицкой-Усенко, отметили 80 летний юбилей Валентина Васильевича.

***Глубокоуважаемый Валентин Васильевич!
С пожеланиями здоровья и оптимизма!***

В.И. Черний,
*член-корреспондент НАМН Украины,
доктор медицинских наук, профессор,
главный научный сотрудник ГНУ «НПЦ ПКМ» ГУД*